

防汛救灾进行时·人民至上

奔波100多公里 15个小时往返救援

濮阳“独腿”小伙自发驰援新乡

□本报记者 段宝生 通讯员 王莹

“咱是救援队的吗？”
“自发的！”
新乡暴雨后，7月23日，一段独腿小伙自发赶赴现场救援的视频刷屏网络，感动了无数人。他就是濮阳市青年舞蹈家、濮阳市城乡一体化示范区疙瘩庙村村民翟孝伟。

7月25日，记者在濮阳市城乡一体化示范区见到了抗洪救灾归来的翟孝伟，提起前几天去新乡救援的事情，他一直说多亏了朋友的鼎力相助。

张训会和冯善凤是翟孝伟的好友，当翟孝伟从网上看到新乡因暴雨受灾的视频后，第一时间想到的就是：抓紧到一线救援。

“新乡那边受灾了，咱们去救援吧？”翟孝伟一边收拾救援装备，一边给冯善凤和张训会打电话，两个朋友二话不说，立刻答应一同驰援新乡。

新乡位于濮阳西南方向，相距100多公里。7月22日，翟孝伟和两个朋友早晨开车从濮阳出发，两个小时到达新乡卫辉。

刚到卫辉的时候，由于要途经一个积水较深的涵洞，翟孝伟和两个同伴前行的路一时被挡住了。当翟孝伟正向救援队寻求帮助的时候，当地一名向导跑来向他提供了一条救援信息：卫辉市的东关村整个村子已被洪水淹没，急需救援。

“走，快带我们去！”听到这个消息后，翟孝伟马上跟着向导赶往东关村。

“马上进村！”翟孝伟到达东关村以后，

看到整个村子被洪水淹没，他和两个朋友顾不上过多的交流，立即投入救援中。

“村里有很多行动不便的老人，还有孩子和孕妇，我们必须马上开展救援。”翟孝伟回忆说。

翟孝伟和朋友一共带了俩艘皮划艇，一艘电动的，一艘手动的，由于电动的皮划艇不太好，翟孝伟和朋友大部分时间都在用手划艇进行救援。

一趟、两趟、三趟……从村里走到村口单趟约2公里，翟孝伟记不清来回走了多少趟。整个救援下来，他手上磨出了水泡，腿不停地抽筋，整个人累得几乎要虚脱了，两个朋友的脚也扎了很深的口子。7月23日凌晨1点，当接到当地指挥部准备泄洪的通知后，翟孝伟和朋友才打算撤离

东关村，这时候离他们进村救援已过去15个小时，并成功解救了60余名被困群众。

其实，在此次救援之前，翟孝伟就因舞蹈在网上引起广泛关注。

1988年，4岁的翟孝伟在一次意外中失去左腿，身体的残疾并没有摧毁他顽强的意志，他努力练习游泳等一些技能，后来一次偶然的机会，翟孝伟和舞蹈结缘，并走上了专业的道路，成为《中国达人秀》人气选手，被媒体亲切誉为“单腿舞王”。

“作为一个中国人、一个河南人，救援是分内的事情。”翟孝伟说，救援中，虽然和村民素不相识，但当把村民拉到安全地带的时候，村民一句感谢的话让他非常感动，就像是给自己加油鼓劲，更激励着自己继续战斗。

固始籍在京务工人员驰援郑州

本报讯（记者尹小剑 见习记者李振阳 通讯员马晓冲）7月23日上午8点多，满载5万瓶纯净水的4辆卡车，经过10个小时的长途行驶，抵达郑州大学第二附属医院。这是北京城环汽配城固始籍商务务工人员向郑州灾区捐赠的首批救灾物资。

郑州特大暴雨发生后，北京城环汽配城的商家员工心急如焚。老家在固始县徐集乡的赵玉军、马培军心想，必须

为家乡做点事情。7月20日，他们在朋友圈发出向郑州灾区捐赠救灾物资的倡议，并每人带头捐款1万元。很快，爱心捐款从四面八方汇聚过来，捐款者不仅有汽配城的100多名固始老乡，还有原籍广东、安徽、黑龙江等地的爱心人士。

老家驻马店的王家乐是汽配城的一名务工人员，他用微信捐来100元，并附言：俺一个打工的，捐得不多，但也要给老家尽点微薄之力。

“老交警”四天四夜奋战救灾一线

□本报记者 李萌萌 通讯员 刘安琪

7月24日，鹤壁市浚县新镇镇抢险救灾一线，一个交警的身影穿梭在救援车辆中间。他叫直忠礼，今年58岁，浚县公安局交警大队的一名辅警，已经在交警岗位上坚守了33年。

救灾现场，直忠礼忙着疏导交通，引导救援车辆有序行进。车辆轰鸣声中，直忠礼的嗓子已经嘶哑，但他仍然硬撑着向司机们喊话。直忠礼已经在救援一线坚守了四天四夜，有同事心疼这位58岁的老同志，让他休息一会儿，他却说：“有啥好休息的，干交警不就是干这些事儿吗，这时候不上啥时候上！”

从警33年，直忠礼做得最多的一个动作就是弯腰。直忠礼每天坚守在道路上，看到路上有散落的石块或玻璃碴，他总会第一时间上前清理。直忠礼说：“这些东西看着小，其实特别危险，万一车轧过去崩起来，就有可能伤到行人。”有时候下雨，积水很深，直忠礼就弯下腰在水里摸索，将排水口附近的杂物清理干净，避免造成堵塞。

经常有人拿直忠礼的名字打趣：“你这名字起得好啊，一看就是个警察！”实际上，直忠礼也以自己的名字为荣，他多次说，自己不能辜负自己的名字。为人正直，从警忠诚，执法有礼，这是直忠礼33年从警路最真实的写照。

漯河医专实习生救出百余名市民

□本报记者 仵树大 通讯员 卫永强

“群众急需转移，我必须义无反顾参加救援。”7月24日，回忆起当时驾驶冲锋舟救援被困群众的场景，漯河医专口腔医学系2019级学生王子豪坚定地说。

“子豪，你会不会驾驶冲锋舟？如果会，马上到郑州队集合参加支援。”7月21日凌晨3时，睡梦中的王子豪被手机铃声叫醒，他迅速带上工具冲出出租屋，赶到郑州蓝天救援队集合地点。

大学一年级时，王子豪在学校参加了蓝天救援队，利用课余时间参加志愿服务。7月份，他到郑州口腔医院实习，及时和郑州蓝天救援队取得联系，积极申请参加活动。

王子豪气喘吁吁赶到集合地点，得知郑州市管城回族区李南岗嘉苑小区积水严重，有一百多名群众被困急需救援，更需要驾驶冲锋舟的人员时，王子豪的到来给大家鼓舞了士气。王子豪迅速启动冲锋舟，带领救援队员驶向救援地点。

赶到李南岗嘉苑小区后，小区停电一片漆黑，树木、杂物、线绳漂浮在水面，积水涨到成年人的胸口，并且还在快速上涨，很多人站在高处呼唤救命。

王子豪小心地在洪水中行驶，他和队员们先转移老人和孕妇，并提醒大家不要慌乱，安全有序登舟，坐满群众后，他驾驶冲锋舟小心翼翼地避开障碍物，平稳驶出小区。从凌晨3点多到上午11点，他们先后转移出近二十批一百多名群众。

致敬挺身而出的



图片由本报记者杨远高、马丙宇、李躬亿提供

“我们一生都要记着他”

□本报记者 秦名芳 通讯员 张百瑞

7月22日凌晨5点，一夜没睡几个小时的国网汤阴县供电公司韩庄供电所电工牛保群起床察看微信工作安排时，看到了一条“韩庄镇姜湾村有村民联系不上家人”的信息。

牛保群就是姜湾村的村民，他仔细一看地址，这不就是住在村口的施付贵家吗？牛保群马上出门去施付贵家察看。

这时村边的姜河由于上方泄洪，水位暴涨，溢出河道的洪水已经涨到了胸口处。当过兵的牛保群没多想便脱了雨衣跳进齐胸的洪水中，奋力向施付贵家游去。

在施付贵家附近，牛保群首先看到了在房顶上冻得瑟瑟发抖的陈爱叶夫妇，接着又看到了施付贵和唐香珍，他们抱在两棵树上，颤颤巍巍。

牛保群一边大声安慰几位老人，一边摸索着脚从湍急的水流里钩出了一根捆玉米的绳子。牛保群把绳子一头固定在房屋旁的健身器材上，再游过去将另一头捆住紫薇树，让陈爱叶夫妇拉着绳索走到墙边稍微安全的地方。

然后，牛保群又把绳子捆到铁门和天然气管上，把施付贵和唐香珍两位老人托拉上了房顶，前前后后折腾了一个多小时，老人才脱离危险。

接着，牛保群凭着微弱的手信号联系上了村里的救援队，在房顶上等了一个小时后，终于把四位老人转移到安全地带。

在姜湾村的微信群里，被救的村民陈爱叶说：“保群是真正的共产党员，关键时刻救了俺们的命。”

被救老人唐香珍也激动地说：“我俩的命都是保群救的，我们一生都要感谢他，记着他。”

以无畏践初心 用生命写忠诚

——追记新密市发改委副主任王俊杰

□通讯员 王炎军 朱海鑫 本报记者 冯刘克

7月20日，暴雨来袭，新密市发改委副主任王俊杰以“汛”为令，第一时间与新密市发改委两名党组成员和一名工作人员冒雨赶赴新密市平陌镇0104粮库区，现场组织指挥发改防汛应急队伍处置滑坡险情，出动钩机、铲车清理仓库周围泥土杂物，利用篷布、塑料布铺盖护坡6000余平方米，迅速控制住粮库险情，保证了粮食安全。

下午5点多，险情处置结束后，在开车

返城途中，由于交通中断，绕道回城，于晚上8时30分左右行至大隗镇周甘路口红绿灯处，遭遇洪水，王俊杰一行四人和车辆被冲至十字路口东十多米处被电线杆挡住，当时洪水已漫过车头，车门已无法打开，四人紧急从车窗爬至车顶并拨打求救电话，因洪水快速上涨，四人体力逐渐不支，在车顶坚持40分钟后，被洪水冲散。

新密市防汛指挥部接到紧急报告后，立即组织人员进行搜救，经过两昼夜的紧张搜救，同行3人已分别获救脱险。7月22日下午4时，王俊杰在大隗镇香樟

河畔小区工地被发现时已经牺牲。

参加工作27年来，王俊杰长期在基层工作，历任新密市纪检委副科级检查员、市综合室主任、市综合室主任兼案件检查一室主任、城关镇纪委书记、城关镇人大主席等职务，分管的安全生产、项目建设、招商引资等工作连年被评为先进。

省粮食和物资储备局党组书记、局长张宇松表示，王俊杰同志为确保粮食安全、粮食安全，逆流而上，用无畏践行初心、用付出诠释担当，用生命书写忠诚，展现了一名优秀共产党员的崇高品质。

我省灾区积极开展生产自救

（上接第一版）中耕面积2万亩。积极开展疫病防控，推进动物养殖场消毒、养殖场排查、疫病监测等工作。

省卫生健康委成立防汛救灾医疗工作队，奔赴安阳、鹤壁、新乡、焦作、周口5个受灾地区，开展医疗指导工作。

灾情发生以后，全国各地大量救援力量和物资驰援新乡，新乡市人民政府副市长王天兴对救援人员的真诚付出表示感谢。他表示，常规物品，比如饮用水、食品、口罩等物资现在不是当务之急，缺少的是快速、准确分发到各个安置点的运输车辆和分配物资的人员、大型

救援车辆装备和水域救援装备、大型抽排水设备、救援人员单兵装备以及油料等后勤补给。

郑州市人民政府副秘书长张江涛通报，京广快速路隧道全长约4.3公里，由三段不连续的隧道组成，其中受灾最严重的京广北路隧道长度约为1.7公里，积水最深达6米左右，内部环境复杂，抢险救援任务十分艰巨。经过多个部门和国内救援机构连续5天的不懈努力，共从三处隧道内拖移安置各类车辆247辆。令人痛心的是，现场排查发现6名遇难者，5男1女。目前，相关善后工作正在进行。

农业专家地头忙

（上接第一版）

“早点把水排干，就能多挽回点损失！”43岁的邢玉萍家有7口人，7亩多地。地势低的两亩辣椒地的水排不出去，7分的黄瓜地也无法抢救，她把全部精力放在玉米、茄子地块。听完专家开的“药方”，邢玉萍吃下一颗定心丸，准备立即行动。

当天，记者在田间还看到，河南省大宗蔬菜产业技术体系中试验站站长、河南农业职业学院教授张慎璞等多名专家冒着酷暑为村民排忧解难。

古城村党支部书记郭超全告诉记者，全村4300亩地受灾的有2000多亩，村里成立了党员先锋队，大家齐心协力，抽水排涝，力保农作物最大程度减损。

为确保广大人民群众“少损失”，中牟县农委立即成立了14个农业技术指导组，14名班子成员带队，分包14个乡镇（街道），农委60名农业技术推广人员奔赴受灾乡镇，全面了解全县灾情发生面积、受灾程度、作物种类等，并进行实地技术指导，迅速组织力量防汛救灾，千方百计将灾害的损失降低到最低程度。

不仅在中牟，全省农民有所呼，农业专家有所应。

连日来河南各地遭遇暴雨袭击，农作物受灾严重，为有效服务农民减灾自救，7月23日河南农业大学第一批灾后农业专家技术服务团54人名单公布，随即引发省内广大农户农企的广泛关注，咨询电话响个不停。农大专家在线联系解决问题的同时，第一时间赶赴省内各地开展现场指导。全校专家教授纷纷请缨“出战”，河南农大“助农天团”再次扩容119人，总人数达到了173人，其中精准对口26个县。

作为河南省大宗蔬菜产业技术体系岗位专家、河南省蔬菜产业科技特派员服务队队长，李胜利教授是河南农业大学众多活跃在我省田间地头的专家团员之一，他们风雨无阻，马不停蹄奔走在田间地头，访农户，查农情，问农需，解农忧，为全省农业农民减灾默默奉献着一片丹心一腔赤诚。

近期，河南农大服务团专家共接听咨询来电上千人次，利用各大主流媒体及新媒体平台，针对秋粮作物、农机设施、中药材、果蔬、菌菇、林木、禽畜、水产、烟草种植、食品加工、法律援助、心理辅导等领域发布防灾减灾科技指导方案近20套，生产指导建议数百条。

新镇镇，安！新镇村，大安！

（上接第一版）

“住得也不差，四到八个人一屋，屋里有水电空调。”浚县浚州街道党工委副书记秦晓东说，“我们及时给灾民配备了褥子、枕头、夏凉被，社会各界捐助的生活用品很多，都放在仓库里，灾民有需求可随时领取。”

在距离黎阳中学东校区25公里的新镇镇新镇村，留守的1300多名青壮年村民都在抗洪一线。

护村堤的南侧水有一米多深，一条护村堤，牢牢把水圈在了南侧，保护了北侧村庄的安宁。

“这条临时护村堤几天前就筑好了，就是为了预防水淹到村子里。”防汛突击队队长郭志浩给巫洪俊的背挠了挠痒，继

续和其他人在护村堤旁守着。

由于天气太热，汗水湿透衣服，又因为一直穿着救生衣，巫洪俊的背上起了很多痱子。

“我们村户籍人口6700人，来黎阳中学东校区安置点的都是一些老弱幼小，剩下一些青壮劳动力都自愿留守在村里防汛护堤。”新镇村村委副主任李志刚说。

新镇镇共有120名党员，除了女党员和老党员紧急转移安置外，40多名青壮年党员一直坚守在村里，坚守在抗洪第一线，坚守在大堤上。

“还有四五位老党员，都70来岁了，我咋劝他们都不走。”新镇村党支部书记王彬说。

70岁的老党员贾西勤说：“我身体还行，我一定要留在村里，不让我干重活，我就负责给突击队员们送饭吃。”

随村民紧急安置的党员也有自己的使命，每个党员都负责多户紧急安置的村民，帮助他们解决住宿问题、吃饭问题，保证他们有病就医，还要随时和他们拉家常，进行心理疏导。

王彬说：“我们的原则是需要紧急转移安置的必须走，可走不可走的一定走，只想走就可以走。”

新镇镇一位干部说：“尽管灾情严重，但至今全镇未发生一起意外事故。”他说，汛情不解除，突击队不解散，水位不下降，党员不下堤。